
รายงานการประชุมผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง 
ครั้งที่ ๔/๒๕๖๐ 

วันพุธที ่๒๖ เมษายน ๒๕๖๐ 
ณ ห้องประชุมกองตรวจราชการและเรื่องราวร้องทุกข์  ชั้น ๒ วังไชยา กรมการปกครอง 

................... 

ผู้มาประชุม 
๑. นายประจวบ  อาจารพงษ์  หัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๒ 
๒. นายไตรภพ  วงศ์ไตรรัตน์   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑ 
๓. นายอุดมเขต  ราษฎร์นุ้ย   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๓,๙ 
๔. ร้อยโททศพล  ไชยโกมินทร์   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๔,๕ 
๕. นายพิทยา  วงศ์ไกรศรีทอง  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๘ 
๖. นายสุทธิพงษ์  คล้ายอุดม    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๐,๑๒ 
๗. นายไพบูลย์  โอมาก   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๑,๑๓ 
๘. นายเทวัญ  หตุะเสว ี   รองหัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๔ 
๙. นายรัชฐพนธ ์ ณ อุบล   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๕,๑๖ 
๑๐. นายสมศักดิ์  จันทรสมบัต ิ  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๗ 
๑๑. นายวีระชัย  นาคมาศ  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๘ 

ผู้ไม่มาประชุม (ติดราชการ) 
๑. นายสุพจน์  รอดเรือง ณ หนองคาย ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๖,๗ 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

๑. นางสาววรรณี  วุฒิฤทธากุล  หน.กง.พง.  วช. 
๒. นายสุรดิษฐ์  วิชัยดิษฐ์   จพง.ปค.ช านาญการ  สน.ปท. 
๓. นายวิสูตร  จ าพานชิย ์   หน.ฝ.บห.  กตร. 
๔. นายพิเชษฐ ์ ศรีมารตุ   หน.กง.รรท.  กตร. 
๕. นายสมภพ  ช้อยประเสริฐ  หน.กง.ตร.  กตร.   
๖. นายกติิพงศ์  อุระวัตร   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑ 
๗. นายธรรมศักดิ์  อุไรเรืองเดช  ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๓,๙ 
๘. นายวินัส  ใจจิตต์   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๘ 
๙. นายวรวิทย์  ดวงแก้ว   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๐,๑๒ 
๑๐. นายกฤษชัย  เกษสุนทร  ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๑,๑๓ 
๑๑. นายจิราชัย  สุขมี   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๔ 
๑๒. นายวัชระ  ผาสุก   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๕,๑๖ 
๑๓. นายธนิสร  ภู่ค าจันทร์  ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๗ 
๑๔. นายธนพจน์  บุตรศิริ   นจท. ช านาญการ  กตร. 
๑๕. นายชินณ์ธนัตถ์  ทันอินทรอาจ นจท. ช านาญการ  กตร. 

                ๑๖. นางมนัสนันท์  ปุณยศิริกุล  นจท.ช านาญการ  กตร. 
                ๑๗. นายธีรเจต  เพชรลีลา  จพง.ธก.ช านาญงาน  กตร. 
              ๑๘. นายสุชาติ  ดีเกษม   จพง.ธก.ช านาญงาน  กตร. 
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     ๑๙. นางวราภรณ์  ลับไพรี  จพง.ธก.ช านาญงาน  กตร. 
๒๐. นายเจริญ  สอนซื่อ   ลูกจ้างประจ า  กตร. 

  ๒๑. นางสาวดาวเรือง แก้วบัวดี  พนักงานราชการ  กตร. 
  ๒๒. นางกัณฐมณี  สืบ   พนักงานราชการ  กตร. 
  ๒๓. นางสาวสุจิตรา  ศรีชนะ  สมาชิก อส.  กตร. 

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐ น.   
นายประจวบ  อาจารพงษ์ หัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เป็นประธานการประชุม  

ได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม  ดังนี้ 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ มีดังนี้ 
หน.ผตปค.     - วันนี้ความจริงผมประสานให้ทาง หน.วิสูตรฯ ประสาน ผตปค. ที่รับผิดชอบเขต
เศรษฐกิจพิเศษให้เข้าเพราะว่า วช. ต้องการให้วันที่ ๒๘ นี้ให้เราไปพูดเรื่องการตรวจในเขตเศรษฐกิจพิเศษ  
แต่ปรากฏว่าเมื่อวานเค้าประสานมาบอกว่าให้ส่งแต่หัวข้อไปให้ และส่งแต่ข้อสังเกตหรือแนวทางการตรวจไป ผม
ก็เลยบอกว่าคุณต้องมาพรีเซ็นต์ก่อนว่าวัตถุประสงค์ในการตรวจอะไรตรงนี้คุณมีหลักเป้าประสงค์อย่างไรให้ทาง
เราได้ระดมความคิดเห็น เพราะว่า ผตปค. ที่ไปตรวจในเขตเศรษฐกิจพิเศษก็ยังไม่ คือนายอ าเภอในพ้ืนที่ก็ยังไม่รู้
จุดแน่นอนหรือไม่ทราบวัตถุประสงค์แน่นอน แต่เค้าก็บอกว่าเค้าไม่สามารถมาได้ติดภารกิจเพราะว่ามีการ
สัมมนาเพราะบอกว่าแค่คนเดียวเค้าก็บอกว่ามาไม่ได้เพราะก็เลยบอกว่าอย่างนี้มันก็ไม่มีประโยชน์ ๒๘ นี้ก็เลย
สงสัยว่าคงจะไม่ไปร่วมกับเค้า แต่ว่าโอเคในเมื่อเรามาแล้วเราก็ลองคุยกันเรื่องนี้เพ่ือเป็นข้อมูลเบื้องต้นเผื่อท่าน
อธิบดีถามเราก็จะได้ตอบได้ในเขตตรวจเขตเศรษฐกิจพิเศษว่าควรจะเน้นอะไรอย่างไร 
ผู้แทน วช.  - ขออนุญาตวันนี้ที่ทาง หน.กง.แผนยุทธศาสตร์ ในเรื่องเศรษฐกิจพิเศษไม่อยู่ในความ
รับผิดชอบโดยตรง แต่ว่าขออนุญาตเท่าที่พอจะทราบเนื่องจากว่าทางกลุ่มวิเทศนี่ทาง วช. ได้ท าเกณฑ์ตัวชี้วัด
ด าเนินงานในเขตเศรษฐกิจพิเศษและก็จัดสรรงบประมาณไปให้อ าเภอละ ๕๐๐,๐๐๐ ในที่ของอ าเภอที่ไม่มีชายแดน
แล้วก็ละ ๖๐๐,๐๐๐ ในส่วนอ าเภอที่มีชายแดนจัดท าเกณฑ์ชี้วัดไปให้ ๕ หมวดเกณฑ์ด้วยกัน อันที่ ๑ เป็นใน
เรื่องของการขับเคลื่อนศูนย์ด ารงธรรม อันที่ ๒ เป็นในเรื่องของการรักษาความสงบเรียบร้อยภายใน อันที่ ๓ เป็น
เรื่องการเพ่ิมประสิทธิภาพอ าเภอ อันที่ ๔ การสร้างความตระหนักรู้ของประชาชนแล้วก็บุคลากรในพ้ืนที่ อันที่ ๕ 
จะเป็นเรื่องเกี่ยวกับการบูรณาการร่วมกับหน่วยงานในพ้ืนที่เพ่ือขับเคลื่อนเศรษฐกิจพิเศษซึ่ง ๕ หมวดใหญ่เกณฑ์
หลักนี้มันจะมีรายละเอียดย่อยอีกทีว่าให้ท าอะไรบ้างซึ่งแนวทางเหล่านี้เข้าใจว่าทาง วช. ได้แจ้งมาให้ทางเจ้าหน้าที่
ทาง ผตปค. แล้วแจ้งไปที่อ าเภอที่ขับเคลื่อนด้วยให้ด าเนินการท าตามนั้นโดยใช้งบประมาณท่ีจัดสรรไปให้ด าเนินการ 
เข้าใจว่าการตรวจติดตามของ ผตปค. นี่คงตรวจติดตามว่าได้ด าเนินการตาม ๕ กฎเกณฑ์นี่หรือเปล่ามีประเด็นย่อย
เหมือนกับไปเช็คว่าเค้าใช้งบประมาณไปตามวัตถุประสงค์ในการขับเคลื่อน ๕ กฎเกณฑ์นี้หรือเปล่าลักษณะจะเป็น
ลักษณะนี้ 
หน.ผตปค.  - พูดถึงงบประมาณ เมื่อกี้มีนายอ าเภอปรึกษามาในงบประมาณท่ีบูรณาการของท่าน
นายอ าเภอ มีอยู่อ าเภอหนึ่งเค้าบอกว่าเค้าส่งประกวดเขตเค้าต้องเอาเงินที่เก่ียวกับเปอร์เซ็นต์คือ ก าหนดเปอร์เซ็นต์
อะไรได้บ้างเค้าต้องการเปลี่ยนเปอร์เซ็นต์เกี่ยวกับความเดือดร้อนของประชาชน ไปเรื่องปรับปรุงการบริการเค้าใช้ไป
ความเดือดร้อนก าหนดไว้ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ เค้าใช้ไปแค่ ๑๘ เปอร์เซ็นต์ คราวนี้อีก ๒๒ เปอร์เซ็นต์ เค้าจะไปท าเรื่อง
บริการประชาชนได้ไหมเกี่ยวกับเรื่องทะเบียนและบัตร ผมว่าจะคุยกับ ผอ.วช. พอดีคุณพูดตรงนี้ 
ผู้แทน วช.  - อันนี้งบบูรณาการ ใช่ไหมในเรื่องของการบริการประชาชนก าหนดว่าไม่เกินร้อยละ ๑๐ 
จ าไม่ผิดว่าไม่เกินร้อยละ ๑๐ เพราะฉะนั้นจะไม่เกินร้อยละ ๑๐ คงไม่ได้ 
หน.ผตปค.  - ไม่เกินร้อยละ ๑๐ ไม่ได้ 
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ผู้แทน วช.   - แต่ว่าให้เน้นในเรื่องแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนกับการตอบสนองการขับเคลื่อนนโยบาย
รัฐบาล แต่มันก็สามารถเขียนคลุมไปในเรื่องแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนได้ก็ไปปรับในเรื่องงานบริการมันก็ได้ คือ ยึด
หวัข้ออันนี้ไว้แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนแต่ว่าในเรื่องของการด าเนินโครงการ 
หน.ผตปค.  - สตง. ตรวจไอ้ตัวเปอร์เซ็นต์ 
ผู้แทน วช.  - สตง. ตรวจเค้าไม่ได้ดูตัวเปอร์เซ็นต์เค้าดูเรื่องหลักเกณฑ์ วิธีการ 
หน.ผตปค.  - แล้วอย่างนี้ที่เราก าหนดเปอร์เซ็นต์ไว้ถ้าอ าเภอไหนไม่ท าตาม 
ผู้แทน วช.  - เราให้ผ่านทางจังหวัดเป็นคนเช็คให้เรา เค้าแผนเชิงงบประมาณให้จังหวัดพิจารณา 
หน.ผตปค.  - เพราะจริงๆ หน่วยงานในพื้นที่นี่จะยึดแบบนี้ไม่ได้ความจริงมันต้องมีตัวยืดหยุ่นต้อง
ยืดหยุ่นก่อนว่าถ้าเป็นกรณีที่เห็นสมควรที่จังหวัดเป็นคนพิจารณาในสมัยก่อนระเบียบต่างๆ ของกระทรวงมหาดไทย
มีอยู่มาตราหนึ่งมาตรา ๔ ปลัดกระทรวงอนุมัติทุกเรื่องซึ่งเป็นไปตามระเบียบที่ขออนุมัติ เพราะมหาดไทยเราท างาน 
อะไรที่มันนอกระเบียบต้องขออนุมัติก่อน  
มติทีป่ระชุม   รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุมผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง  ครั้งที ่๓/๒๕๖๐ 
                                  วันพฤหัสบดีที ่๓๐ มีนาคม ๒๕๖๐   
มติทีป่ระชุม   รับรองรายงานการประชุมฯ 

ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องเพื่อทราบ 
๓.๑ แบบตรวจติดตามเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการท างานของนายอ าเภอตามนโยบาย

รัฐบาลและภารกิจส าคัญ ของกระทรวงมหาดไทย 
ผู้แทน วช.  - ในส่วนของเรื่องการตรวจติดตามเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพการท างานของนายอ าเภอฯ ที่
เราได้ประชุมไปเมื่อวันที่ ๑๘ เมษายน ที่ผ่านมาโดยมติที่ประชุมก็คือว่าให้ส านัก/กอง กับไปดูในส่วนของแบบ
ตรวจติดตามในไตรมาสที่ ๓  ที่ ๔ จะแก้ไขอย่างไรบ้าง ส่วนไตรมาสที่ ๑ ที่ ๒ นั้นได้แจ้งกับ กจ. เป็นผู้เช็กและ
ให้ส่งกลับมาภายในวันที่ ๒๕ ที่ผ่านมาก็น าเรียนว่าจังหวัดที่น าส่งประมาณ ๑๗ จังหวัดที่ผลเช็กลิสต์กลับ
มาแล้วก็เหลืออีก ๕๐ จังหวัด เดี๋ยวเราก็จะเร่งรัดต่อไปแต่ว่าในส่วนของไตรมาสที่ ๓ ที่ ๔ นั้น ส านัก/กอง แจ้ง
ปรับเปลี่ยนมี สน.มน. ที่แจ้งว่าจะขอปรับเพ่ิมเติมแต่ว่ายังไม่ได้ส่งเรื่องมาให้ดูแต่ว่าประสานเป็นการภายในว่าจะ
ขอส่งให้ดูอีกครั้งหนึ่ง แล้วก็มีปกครองท้องที่ที่จะรับเพ่ิมเติมในเรื่องของการก าจัดผักตบชวาในไตรมาส ๓ กับ ๔ 
เดี๋ยวทางปกครองท้องที่จะได้ชี้แจงต่อไปว่าจะเพ่ิมเติมเนื้อหาในการตรวจติดตามอย่างไรบ้าง แล้วก็ในส่วนของ
การตรวจติดตามนั้น ท่านอธิบดีจากที่ประชุมก็ได้เน้นย้ าว่าการตรวจติดตามโดยปลัดจังหวัดก็จะเน้นเชิงปริมาณ
เพ่ือน าผลมาประมวลเพ่ือน าเรียนท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยทราบ แล้วก็ส่วนกลไกการตรวจโดย
ท่านผู้ตรวจฯ จะเน้นในเชิงคุณภาพ โดยไปเน้นเพ่ือเป็นการรับทราบปัญหาการท างานในแต่ละเรื่องในพ้ืนที่ตาม
ประเด็นเช็กลิสต์ แล้วก็การให้ข้อเสนอแนะ และที่ส าคัญคือว่าต้องการ Best Practice ในแต่ละเรื่องว่ามี
แนวทางการท างานที่เป็นตัวอย่างน่าจะเอาไปให้อ าเภออื่นด าเนินการขับเคลื่อนต่อไปอย่างไรบ้าง อันนี้ก็จะ
เป็นประเด็นที่อธิบดีเน้นย้ ามาในส่วนของกลไกการตรวจติดตามโดยทางผู้ตรวจราชการ  
หน.ผตปค.  - ผมขอเพ่ิมตรงนี้นิดนึง คือ วันนั้นที่ผมน าเรียนท่านอธิบดีไอ้การตรวจที่คุณประเมินนี่
มันเป็นงานในแอเรียทั้งนั้นไม่ใช่งานในฟังกช์ั่น คราวนี้งานในแอเรียนี่จริงอยู่นายอ าเภอเป็นหัวหน้าผู้น า แต่มันจะมี
เจ้าภาพของแต่ละฟังก์ชั่นของมัน ถ้าเจ้าภาพหลักกรมไม่สั่งไปนายอ าเภอไปย้ าเค้านี่ ผมว่ามันไม่เกิดประโยชน ์
เพราะฉะนั้นมีในส่วนของ วช. ที่เราท าเหมือนกับท าหนังสือแจ้งกระทรวง สั่งงานมาไปให้กับฟังก์ชั่นของเค้านี่ว่า
อย่างเช่นคุณเช็กลิสต์ ๔ ข้อ ใน ๔ ข้อนี่ตรงโน่นจะต้องมีคนขับเคลื่อนก็ให้สั่งไปว่าหน่วยเค้าในพ้ืนที่ท า ๑ ๒ ๓ ๔  
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แล้วนายอ าเภอไปก ากับติดตามหรือไปสั่งการให้เค้าด าเนินการ ถ้าเค้าไม่ด าเนินการจะได้เล่นงานเค้าได้ ไม่งั้นไปสั่ง
เค้า ๑ ๒ ๓ ๔ เค้าบอกเค้ายังไม่สั่งแล้วคุณมาสั่งจริงอยู่ในพ้ืนที่เราสั่งได้ มันไม่สะดวกในการท าเพราะว่าการ
ด าเนินการในแต่ละอย่างมันมีงบประมาณมันมีค่าใช้จ่าย นายอ าเภอเค้ามีค่าใช้จ่ายหน่วยงานเค้าสั่งนี่เงินมีหรือไม่มี
ก็ต้องท า แล้วประเด็นที่ ๒ อย่างผมไปคุยกับท่านนายอ าเภอบางท่าน เพราะนั้นพาดพิงไปที่ผักตบชวาโยธา
เจ้าของเรื่อง นายอ าเภอถูกรับลูกโดยโยธาจังหวัดเค้าก าหนดเลยว่าเป้าหมายแต่ละอ าเภอนี่จะต้องก าจัดผักตบชวา 
กี่ตันต้องเป็นตัวเลขออกมาแต่ถามว่างบประมาณมันไปอยู่ที่โยธา โยธาโยนมาทีอ่ าเภอมันไม่โยนงบมันไม่ดูแลเลย
แล้วเราก็ไปทีน่ายอ าเภอ ผมถามว่านายอ าเภอก็ต้องไปดูเรื่องท้องถิ่นไปอะไรนี้ เดีย๋วก็ถูกร้องเรียนว่าเราไปสั่งเค้า 
คือ เดี๋ยวนี้ทุกอย่างด าเนินการมันต้องมีงบประมาณ แต่เรามือเปล่าใช้ค าพูดในการสั่งการแล้วก็สร้างปัญหา ปัญหา
คือ สตง. เวลาเค้าตรวจเค้าบอกว่านี่ใช้ไม่ได้ ใช้ไม่ได้ โยนกลับมาท่ีผู้สั่งการ มีท่านใดพูดถึงแบบประเมิน 
ผต.เทวัญฯ  - วันนั้นเท่าท่ีดูแบบท่านอธิบดีก็พูดถึงว่า ส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของกระบวนการ แล้วก็ได้
อ่านแล้วเลยแต่ก็ไม่ละเอียดเท่าไร มีบางข้ออยากให้ท่าน วช. ไปดูการใช้ค าในแบบ อย่างเช่นมีอันนึงเรื่องของการ
แก้ไขปัญหาเรื่องน้ าแต่มันอยู่เรื่องของการเกษตรทีนี้ตรงนั้นพอเราใช้ค าว่าได้มีการขุดลอกเท่านั้นเท่านี้ ได้มีการเจาะ
บ่อเท่านั้นเท่านี้ มีการท าท่อเท่านั้นเท่านี้ จ านวนปริมาณมันเป็นเรื่องที่ในการติดตามก็จริงแต่ว่าเวลานายอ าเภอท า
จริงนี่อย่างที่ท่านหัวหน้าผู้ตรวจฯ พูดนะครับมันก็ถูกต้อง ก็คืองบประมาณไม่ได้อยู่ที่ท่านนายอ าเภอเอง เพราะฉะนั้น
ในค าท่ีใช้นี่ก็ควรเป็นค าที่เป็นเรื่องของการประสานงานหรือว่าใช้ค าอ่ืนๆ ที่ไม่ใช่เป็นที่ไปตกเป็นภาระที่นายอ าเภอ
โดยตรงก็มีในนั้นบางอันลองไปดู รายละเอียดผมอ่านดูนี่บางอันก็ใช้ได้ดี เช่น มีการออกค าสั่งอะไรอย่างนี้ออกค าสั่ง
ติดตามอะไรพวกนี้อันนี้ท่านนายอ าเภอท าได้อยู่แล้ว แต่ผลการด าเนินการนี่มันจะมีอยู่ในข้อบัญญัติของทาง อบต. 
หรือเทศบาล หรือเรื่องของการรักษาความสะอาดอย่างนี้เป็นต้นนี่ก็เป็นเรื่องของเทศบาลตรงนั้นอยากให้ วช. ดู
ตรงนี้ให้ละเอียดนิดนึงเดี๋ยวพอเวลาคนอ่านจะเข้าใจว่านายอ าเภอต้องท าเองมีหลายข้ออยู่ 
ผู้แทน วช.  - ขออนุญาตน าเรียนเรื่องแบบตรวจทั้งหมดนี่เรายึดรวมมาจากทางผู้ว่าฯ แล้วก็ผู้ว่าฯ ก็
เอาแบบที่ทางกระทรวงเค้าคิดมาซึ่งได้มีการระดมความคิดเห็นกับทางหน่วยงาน คือ กรมแลว้ก็ส านัก/กอง ที่เกี่ยวข้อง
และก็มาจัดท าเป็นเกณฑ์ต่างๆ แล้วก็ท่านรองปลัดท่านเป็นผู้ก ากับ ท่านเป็นหัวหน้าทีมในการตรวจแก้ประเด็น
ต่างๆ ซึ่งก็ขอยอมรับในส่วนที่อาจจะมีบางค าท่ีไม่สะท้อนการท างานของท่านนายอ าเภอ ไม่สอดคล้องการท างาน
ของท่านนายอ าเภอเนื่องจาก วช. ได้รับโจทย์จากท่านอธิบดีเมื่อวันที่ ๑๑ เมษายน แล้วก็เรื่องมาจากทางส านัก
ผู้ตรวจฯ ก็วันที่ ๑๑ แล้วก็ระยะเวลาในการที่จะ คือแจ้งเรื่องให้ทางจังหวัด ให้ท่าน ปจ. ในวันที่ ๑๒ ก็คือ มีเวลา
ภายในวันนัน้ในการท า เพราะฉะนั้นก็ขอรับผิดในส่วนที่มีข้อมูลหรืออะไรที่อาจจะผิดพลาดไปบ้างแต่ว่าในส่วนไตรมาสที่ 
๓ ที่ ๔ เราก็พยามจะดูให้มันละเอียดมากขึ้นในระยะเวลาที่มีอยู่ ที่เหลืออยู่ก็จะรับกลับไปแก้ไข 
ผต.สุทธิพงษ์ฯ  - ตั้งแต่ท่านอธิบดีเรียกประชุมกันเรื่องนั้นแล้ว ผมก็ออกไปพ้ืนที่รับผิดชอบ ๙ จังหวัด 
ผมไป ๘ จังหวัด ไม่ได้ไปจังหวัดเดียว ใช้เวลา ๒ วันที่ผ่านมาผมขับรถแล้วไปคุยกับปลัดจังหวัดทุกคน ยกเว้น
จังหวัดเลยไม่ได้ไป แล้วก็เสียงที่สะท้อนมาคิดได้อย่างไร เพราะว่าอันนี้ฝากทาง วช. ด้วย คือผมคุยกับปลัดจังหวัด
ทุกคนยกเว้นจังหวัดเลยไม่ได้ไปโทรคุยกันเค้าว่ากันหมด ว่ามี ๙๙ หน้าส่งไป ไม่ต้องพูดถึงเวลาหรอกให้เทวดาก็ท าไม่
ทัน แล้วถามว่า ๙๙ ข้อที่ให้คุณลองเช็กใหม ่ฝากทาง วช. คิดวิธีใหม่คิดวิธีที่ออกมาเป็นชี้วัดที่เป็นรูปธรรม 
หน.ผตปค.  - ผมขอเสริมอะไรนิดหน่อย มีในส่วนของที่เราไปถอดแบบของผู้ว่าฯ มา ผู้ว่าฯ คุมจังหวัด
เค้าคุมทุกส่วนในจังหวัด ของเราลงไปอ าเภอเราไปเอากรอบในลักษณะเดียวกันเราไม่ได้คุมอย่างนั้น ผลงานที่อ าเภอ
สร้างขึ้นมา เชื่อไหมว่าผลงานที่อ าเภอสร้างขึ้นมาไปเป็นผลงานเค้าหมดเวลาของบประมาณเค้าก็ได้ แต่คนที่เหนื่อยคือ
นายอ าเภอ ปัญหาตรงนี้ผมถึงไอ้ที่เราประเมินเราประเมินแอเรียไม่ใช่ฟังก์ชั่น พอประเมินแอเรียนี่เวลาคุณไปถอดแบบ
มาต้องบอกไปเลยว่าถ้าต้องท าหน่วยงานในพ้ืนที่ต้องท า ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ เพราะนายอ าเภอเป็นคนตรวจประเมินไม่ใช่ไป 
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ประเมินนายอ าเภอ คือประเด็นมีอยู่ว่าเวลาประชุมที่กระทรวงต้องบอกกับท่านรองปลัดกระทรวงว่า สิ่งที่ต้องท าเพราะ
แบบประเมินต้องไปเสนอที่กระทรวงใช่ไหม 
ผู้แทน วช.  - คือ ให้แต่ละกรมไปช่วยคิดพอถึงเวลาเรียงร้อยก็ปรับปรุงถึงเวลาทางกระทรวงเค้าก็รับ
กลับไปท าหมด และให้เข้ากลไกผู้ตรวจกระทรวงเพ่ือไปหารือกับผู้ตรวจกรมทุกอย่าง เพราะฉะนั้นนี่ช่องทางการตรวจ
น่าจะสะท้อนปัญหาว่า แบบเช็กลิสต์มันไม่สะท้อนผลการท างานมันสะท้อนผลการตรวจติดตาม ขออนุญาตว่าถ้า
ท่านไปสะท้อนในการประชุมผู้ตรวจกระทรวงมันจะได้ผลดีมากกว่า เพราะตอนนี้ทาง วช. ก็ไม่ได้ถูกเรียกให้เข้าไปร่วม
ด้วยอะไร เพราะว่าเข้ากลไกการตรวจของทางผู้ตรวจฯ หมดทุกอย่าง 
หน.ผตปค.  - ประเด็นอย่างนี้คือ เวลา วช. เข้าไปร่วมผมอยากให้สะท้อนอยู่อย่างเดียวว่างานในภารกิจ 
ที่เราตรวจนายอ าเภอมันเป็นงานฟังก์ชั่นของกรมการปกครอง คือใช้ฐานตรงนี้สะกิดให้เค้าตื่นตัวหน่อยว่าอันไหนที่เป็น
งานในหน้าที่จริง ถ้าไม่ใช่ก็บอกว่าโอเค ส่วนจะประเมินนายอ าเภอก็ไม่ว่าแต่ขอให้หน่วยงานเจ้าภาพ วช. มันต้อง
รับผิดชอบเต็มๆ ไม่ใช่พองานก็มาโบ้ยให้นายอ าเภอ คือ นายอ าเภอก ากับก็โอเคเลย อาจจะมีไม้เรียวอยู่สองอันกรมก็
ด้วย นายอ าเภอด้วย ใช่ไหม 
ผต.สุทธิพงษ์ฯ  - คือถ้าแบ่งงานที่ตรวจของนายอ าเภอเรานะเอาไลน์ คืองานโดยตรงของเรา งานที่มีความ
รับผิดชอบโดยตรงมา ตามกฎหมายที่เราสามารถสั่งการได้ งานสนับสนุน งานประสานงาน ถ้าแบ่งส่วนนั้นมันคือ ไอ้
เรื่องงานประสานงานคือเราไม่มีอ านาจไปท าอะไรได้ กับผู้ว่าฯ เราเปรียบกันไม่ได้ผู้ว่าฯ ในหน่วยการสั่งการ ผู้ว่าฯ 
สนับสนุนงบประมาณได้ แต่ของเราไม่มีสักบาทนึงมันยากที่จะท าแบบนั้น เพราะฉะนั้นถ้าแบ่งงานโดยตรงงานใน
ฟังก์ชั่นของเรามีอยู่ และก็งานที่เป็นงานสนับสนุนเราท าขนาดไหน งานที่ประสานงานเราท าขนาดไหนมันจะดูชัดกว่า 
ผต.เทวัญฯ  - ขออนุญาตพอดีทาง วช. เองก็น่าเห็นใจนายเค้าสั่งงานมาเวลามันน้อยแล้วก็ต้องท าตาม
นโยบายสิ่งที่อยากจะถามทาง วช. คือ วช. ท าอะไรได้บ้างอย่างเช่น ข้อเสนอของทางผู้ตรวจฯ ไปว่า อย่างเช่นใน 
wording ที่ใช้บางอันก็ต้องใช้ wording เป็นการปฏิบัติของนายอ าเภอเพราะเป็นการติดตามเพ่ือประสิทธิภาพการ
ท างานของอ าเภอ แต่ในบาง wording ก็ต้องเป็นงานใช้ค าว่าประสานงาน หรือก ากับดูแล คือให้มันชัดว่าตรงนี้
นายอ าเภอได้ก ากับดูแลในเรื่องนี้อย่างไร ประสานงานอย่างไร ปฏิบัติอย่างไร คือให้ชัดคือเป็นเหมารวมนี่ ทุกคนอ่านก็
จะคิดว่าก็ต้องคิดว่าเรื่องที่นายอ าเภอต้องปฏิบัติให้บรรลุผล ซึ่งบางเรื่องมันก็ไม่สามารถบรรลุผลตามท่ีคาดหวังได้
เพราะว่ามันเป็นของหน่วยงานอ่ืนบางทีมันก็เป็นเรื่องยาก ยกตัวอย่างอย่างเช่นเรื่องความสะอาดในเทศบาลอย่างนี้เป็น
ต้น คือถ้าเทศบาลไม่เอาซะอย่างเดียวแล้วไปประเมินประสิทธิภาพความสะอาดในเขตหรือเทศบาล นายอ าเภอก็ซวยไป
ด้วยอย่างนี้เป็นต้น แต่ว่าในหลายเรื่องก็คงอาจจะต้องไปแยกให้ชัดเจนมากยิ่งขึ้นซึ่งก็คงพอมีเวลา ภาพสะท้อนจากการ
ที่ท่านปลัดจังหวัดต้องใช้แบบตรงนี้ซึ่ง ๙๘  ๙๙ แผ่นนี่ผมว่ามันก็โหดพอสมควร แต่พอท ามาเป็น ๔ แผ่น ย่อให้เหลือ ๔ 
ต้องขอชมเชยทาง วช. ด้วย ท าให้ท างานง่ายมากยิ่งขึ้นก็ขอขอบคุณทาง วช. ด้วย 
ผู้แทน วช.  - ขออนุญาตน าเรียนถ้าจะแก้แบบทั้งหมดเลยนี่ก็คงต้องมีการเรียกประชุมหน่วยงาน
ในส่วนที่เกีย่วข้อง ในส่วนของ ส านัก/กอง และก็ทาง ผตปค. เพ่ือร่วมกันก าหนดเนื้อหาการตรวจให้มันสะท้อนผลการ
ตรวจที่มีประสิทธิภาพมากขึ้น เพราะฉะนั้นนี่ก็ต้องยอมรับว่า วช. ก็ไม่รู้ข้อมูลทุกอย่างของส านัก/กอง เราก็จะไม่รู้
รายละเอียดขั้นตอนที่เราได้แจ้งกลับไปว่าต้องท าอะไรบ้าง เพราะฉะนั้นขั้นต่อไปก็คือ เชิญทุกหน่วยงานมาร่วมกัน
เพ่ือก าหนดประเด็นรายละเอียดการตรวจให้มันดีขึ้นมากกว่านี้ ซึ่งในไตรมาสที่ ๓ ๔ ก็คิดว่าอาจจะไม่ทัน  
ผต.เทวัญฯ  - ขอเสนออยากให้เชิญทางนายอ าเภอมา 
ผต.ทศพลฯ  - ขออนุญาตผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องใหม่นะ อุปสรรค/ปัญหา ย่อมมี อันดับแรกคงจะต้องดู
ว่าที่มีปัญหาอะไรก็แก้ไขกันไปเรื่อยๆ  อันที่สองก็คือ วช. ต้องตอบค าถามทางปลัดจังหวัด ว่าจังหวัดไหนเค้ามีปัญหา
อะไรก็สามารถแก้ปัญหาให้เค้าได้ท าเฉพาะหน้าไปก่อนเพราะว่าเรื่องนี้มีความส าคัญก็ต้องท า 
มติที่ประชุม  รับทราบ 
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   ๓.๒ การก าจัดผักตบชวา 
ผู้แทน สน.ปท.  - ในเรื่องของการก าจักผักตบชวาก็มีที่มาที่ไปตามหนังสือแผนปฏิบัติการที่ทางท่าน ผอ.ส านัก 
ให้ทางส านักน ามาแจกในที่ประชุมก็ คือว่าในที่ประชุมคณะกรรมการแก้ไขปัญหาการขับเคลื่อนผักตบชวา วันที่ ๑๓ 
มีนาคม ท่าน มท.๑ ได้มอบหมายให้กรมการปกครองบูรณาการหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทั้งกรมโยธาธิการ กรม
ส่งเสริมปกครองส่วนท้องถิ่น กรมการพัฒนาชุมชน  กรมวิชาการเกษตร มาจัดท าแผนปฏิบัติการป้องกันและ
แก้ไขปัญหาผักตบชวา โดยกรมการปกครองเป็นแม่งานหลักเพ่ือบูรณาการในการด าเนินงาน รวมทั้งจัดตั้งชมรม
คนริมน้ าหลังจากนั้นทางท่านอธิบดีกรมการปกครองก็ได้ให้แนวทางการจัดท าแผนปฏิบัติการป้องกันและแก้ไข
ปัญหาผักตบชวาในแหล่งน้ าปิดประจ าปี ๒๕๖๐ ขึ้น โดยประกอบด้วยกรอบแนวคิดการก าหนดพ้ืนที่ลักษณะแหล่งน้ า
แบ่งเป็น ๒ ประเภท แหล่งน้ าเปิดกับแหล่งน้ าปิด แหล่งน้ าเปิด คือแม่น้ าขนาดใหญ่ที่สามารถไหลไปมาติดต่อ
รวมกันได้ แหล่งน้ าปิด คือไม่ใช่แม่น้ าขนาดใหญ่ เช่น ห้วย หนอง คลอง บึง ไม่สามารถไหลเชื่อมต่อกับแหล่ง
อ่ืนได้รายละเอียดดังคู่มือ แลว้ก็มีการแบ่งหน่วยงานรับผดิชอบ โดยแหล่งน้ าเปิดในสว่นกลางก็อย่างเช่น กรมโยธาธิการฯ  
กรมชลประทาน  กรมเจ้าท่า  ในกรุงเทพมหานคร ส่วนแหล่งน้ าปิดก็แบ่งความรับผิดชอบเป็น ๒ ประเภท แหล่ง
น้ าปิดมีหน่วยงานราชการรับผิดชอบเฉพาะอันนี้ก็คือ เช่นพ้ืนที่บริเวณเหนือเขื่อน อ่างเก็บน้ า ทางน้ าของส่วน
ราชการก็ให้ส่วนราชการเจ้าของพ้ืนที่นั้นๆ เป็นผู้รับผิดชอบ ส่วนแหล่งน้ าปิดทั่วไปอันได้แก่  ห้วย หนอง คลอง 
บึง รับผิดชอบโดยจังหวัด อ าเภอ แล้วก็องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นผู้ด าเนินการ การขับเคลื่อนโดยกลไก
ประชารัฐเดิมทีก็มีการแต่งตั้งอยู่แล้ว ๓ คณะท างาน คณะท างานอ านวยการดูแลการบูรณาการแก้ไขปัญหา
ผักตบชวา คณะท างานขับเคลื่อนแก้ไขปัญหาผักตบชวาในส่วนกลาง แล้วก็คณะท างานปฏิบัติการแก้ไขปัญหา
ผักตบชวาระดับจังหวัด หลังจากนั้นทางท่านอธิบดีได้ให้แต่งตั้งคณะท างานเพ่ิม คือคณะท างานบูรณาการแก้ไข
ปัญหาผักตบชวาแหล่งน้ าที่คาบเกี่ยวระหว่างอ าเภอภายในจังหวัด คณะท างานแก้ไขปัญหาผักตบชวาระดับอ าเภอ 
แล้วกค็ณะท างานแก้ไขปัญหาผักตบชวาแหล่งน้ าระดับอ าเภอ รวมทั้งจัดตั้งชมรมคนริมน้ า ในเรื่องของการก ากับ
ติดตามประเมินผลในตอนนี้ คือก็อยู่ในส่วนของการท าระบบประเมิน ระบบ E - Retort ทางส านักปกครองท้องที่
ไดป้ระสานทาง ศสป. ซึ่งตอนนี้เค้าก าลังท าระบบอยู่คาดว่าในช่วงต้นเดือนสามารถที่จัดท าระบบเสร็จสิ้น 
เบื้องต้นก็น าเรียนท่านอธิบดีให้ความเห็นชอบอีกครั้งหนึ่งแล้วก็จะมีหนังสือแจ้งจังหวัดต่อไป แล้วก็การก ากับติดตาม
ท่านอธิบดีก็มอบหมายท่านผู้ตรวจราชการกรมปกครองในการตรวจการด าเนินงาน รวมทั้งการจัดตั้งคณะท างานแล้ว
ก็การจัดตั้งชุมชนคนริมน้ า ซึ่งอ านาจหน้าที่ต่างๆ ก็เป็นไปตามหนังสือคู่มือที่ทางส านักได้ท าไว้ แล้วก็มีทั้งตัวอย่าง
ค าสั่งของจังหวัดในการแต่งตั้งคณะท างาน แล้วก็ในเรื่องการจัดตั้งชมรมนอกจากนี้แล้วก็มีแบบในระหว่างที่ระบบ  
E – Retort ยังไม่สามารถท่ีจะใช้งานได้ยังอยู่ในช่วงของการพิจารณาระบบอยู่ ทางส านักก็ได้มีการจัดท าให้มีการ
รายงานผลการจัดตั้งคณะท างาน แล้วก็การจัดตั้งชมรมคนริมน้ ามาที่ทางส านักบริหารปกครองท้องที่ก่อนซึ่ง
หนังสือตัวนี้ อยู่ที่หน้าห้องท่านอธิบดี 
หน.ผตปค.  - มีงบประมาณจัดท าอะไรให้  
ผู้แทน สน.ปท.  - ไม่มีครับ 
หน.ผตปค.  - คือสิ่งหนึ่งที่คุณคุณรู้ไหมที่คุณตั้งคณะกรรมการขึ้นมา ถ้าระเบียบการประชุมเค้าสามารถ
เบิกเบรคได ้แต่ถ้าว่าคุณเรียกเค้ามาประชุมโดยไม่เบรคมีแต่น้ าเปล่า หรือนายอ าเภอเลี้ยงนายอ าเภอก็รับภาระ สิ่ง
หนึ่งที่เกิดขึ้น ความคิดดีแต่งบประมาณเท่าที่ผมดูจากฟังก์ชั่นอันนี้ไปอยู่ที่โยธา เพราะโยธาเวลาเค้าของงบประมาณ 
ส านักงบประมาณเค้าจะให้ตัวนี้เต็มๆ แต่พอเวลาเราไป Present เราไม่ได้อะไรท าอย่างไรที่มันจะได้มาบ้าง หรือให้
ทางโยธาจัดสรรงบมาให้เราในการเบิกจ่ายแทน เพราะท าหน้าที่ในพื้นที่ โยธาพ้ืนที่เค้าจังหวัด พอพ้ืนที่อ าเภอก็ไม่
อยู่ในพื้นที่จริงอยู่เค้าบอกว่าเป็นเรื่องของท้องถิ่น ถ้าแบ่งบอกว่าแม่น้ าเล็กให้ท้องถิ่นดูแล แต่ท้องถิ่นเค้าก็จะมาตั้ง
งบตรงนี้ไหม เพราะฉะนั้นค าสั่งจะต้องไม่อยู่กับโยธาจะได้เบิกเบรคได้ คือให้เป็นเลขาพูดง่ายๆ คือให้เค้าเป็นต้นเรื่อง 
คือการท างานถ้ามันไม่มีงบประมาณมันอยาก คือมันเหมือนออกค าสั่งนายอ าเภอไม่มีปัญหาหรอกออกค าสั่ง แต่
ออกไป 
 



 
- ๗ - 

 
แล้วมันมีการด าเนินการขับเคลื่อนหรือเปล่า แล้วผักตบชวามันเป็นพืชที่เจริญเติบโตได้ลักษณะ ๒ ลักษณะ คือแตก
หนอ่กับเมล็ด เมล็ดก็ทนแล้งได้ตั้ง ๒ ปี ทนแล้งได้ ๒ ปีหมายความว่าถ้าไม่มีแหล่งน้ ามันปลักโคลนอยู ่ พอน้ ามา
เมื่อไรมันก็งอกข้ึนมาใหม่ การแก้ไขปัญหาโดยการขุดลอกขึ้นมามันได้แก้ปัญหาอย่างยั่งยืน ต้องมีความคิดว่าจะท า
อะไรที่จะ คือจะไปใช้สารเคมีก็จะมีปัญหาในเรื่องสิ่งแวดล้อมก็ได้ ปัญหาคือต้องมีนวัตกรรมในว่าให้ผักตบตัวนี้มี
คุณค่าชาวบ้านสามารถน าไปใช้ประโยชน์ไดปุ้๋ยหมักกต็้องเติมสารอินทรีย์ แต่กรณีนี้นวัตกรรมคือผมว่าถ้ามันมีคุณค่า
เหมือนกับผักกระเฉดสมัยก่อนลอยเต็มเลย เดี๋ยวนี้แทบไม่มีแล้วเพราะว่ามันแพง ผักตบชวาท าอย่างไรให้มันมี
นวัตกรรมที่จะเอาใช้ประโยชน์ชาวบ้านที่เค้าอยาก คือถ้ามันใช้ประโยชน์ได้ชาวบ้านก็จะช่วยดูหน้าบ้าน 
ผต.สุทธิพงษ์ฯ  - ผมเล่าเสริมนิดนึงเรื่องผักตบชวาผมประสบการณ์ที่อยู่เป็นนายอ าเภอสามร้อยยอดนายอ าเภอ
หัวหิน ผมใช้ตะแกรงขนาดใหญ่ให้ผู้ใหญ่บ้านท าตะแกรงแล้วก็ไปติดหน้าเรือท้องแบนแล้วก็ขับเรือท้องแบนดัน ทนีี้
พวกชาวบ้านเค้าก็สนุกดันมากองแล้วใช้แบคโฮตัก คือถ้าเราไปใช้ลากแบบนี้นะถ้าใช้ลากกว่าจะเสร็จนานมาก แต่ท า
ตะแกรงติดข้างหน้าเรือท้องแบนที่ก าลังสูงหน่อยดันแล้วมากอง แล้วใช้แบคโฮแล้วเอาไปท าปุ๋ยหมัก ก็ยังเก็บไว้ที่
อ าเภอ จะได้เร็วขึ้นในแหล่งน้ าที่เป็นบึงแป๊บเดียวดันมากองแล้วเอาแบคโฮตักแล้วก็ให้รถมาขนมาท าเป็นปุ๋ยหมัก ใน
วงรอบประมาณ ๒ เดือนกว่า ๓ เดือน ก็จะท าใหม่ 
หน.ผตปค.  - ในวงรอบ ผต.มท. ไปตรวจเค้าจะมีวงรอบ พอไปตรวจพรุ่งนี้เป็นช่วงที่เค้าผ่านการท า
ใหม่ๆ มันก็สะอาดแต่พอคล้อยหลังไปประมาณ ๒ อาทิตย์มันก็ลอยเต็มอีก 
ผต.สุทธิพงษ์ฯ  - คือแหล่งน้ าเปิดมันไหลมาเรื่อย นอกจากแหล่งปิด 
ผู้แทน สน.ปท.  - ของกรมการปกครองรับผิดชอบเฉพาะแหล่งน้ าปิด 
หน.ผตปค.  - ถึงจะรับผิดชอบแหล่งปิดก็ตามเพราะว่าเราผิดชอบในลักษณะก ากับดูแล แหล่งน้ าปิด
สังเกตดูหน่วยงานที่รับผิดชอบคือท้องถิ่น เราจะต้องไปจ้ าจี้จ้ าไชให้ท้องถิ่นมา คือถ้าไม่มาเราเกณฑ์แรงงานคน แล้ว
คุณก็หาอาหารอะไรท าโครงการ หาอาหารมาเลี้ยงคนออกแรง 
ผต.เทวัญฯ  - ขออนุญาตสอบถามนิดเดียวชมรมคนริมน้ าที่มีอ านาจสั่งจ่ายเงินไม่ทราบว่าเงินของชมรม
เค้าได้มาอย่างไรทิศทาง 
ผู้แทน สน.ปท.  - อันนี้เป็นการให้รับตามความเหมาะสม ข้อบังคับก็คือว่าบางอันเป็นเรื่องของงบประมาณ
ก็อาจจะเขียนไปกว้างๆ เพ่ือรองรับไว้แต่ตอนนี้ยังไม่มี 
ผต.เทวัญฯ   - ก็ฝากตรงนี้ด้วย เพราะว่าพอตั้งแล้วต้องมีคนถามเงินทางราชการจะได้มาในลักษณะใด 
เพราะว่าถ้าเราบอกว่าเงินราชการมันก็ต้องมีระเบียบอะไรที่เปิดช่องให้ถ้าเกิดเป็นท้องถิ่นก็ลองประสานท้องถิ่นดู ดูว่า
สามารถตัง้ให้ได้หรืออย่างไร หรือว่าใช้งบบูรณาการของท่านนายอ าเภอสนับสนุนได้หรือไม่ให้ชัดเจนนิดนึง เพราะว่า
พอตั้งชมรมแล้วก็มีค่าใช้จ่ายในการด าเนินการ 
หน.ผตปค.  - งบบูรณการของนายอ าเภอไปเรื่องขุดลอกไม่ได้ 
ผต.ทศพลฯ  -  เห็นดว้ยในเรื่องตั้งชมรมในเมือ่ตั้งขึ้นมาแล้วน่าจะมีสิ่งจูงใจ เช่นการแข่งขันอะไรพวกนี ้
หน.ผตปค.  - ชมรมนี่ต้องเข้า ครม. ไหม 
ผู้แทน สน.ปท.  - ต้องเข้า ครม.  
หน.ผตปค.  - ครม. ของบกลาง อ าเภอที่มีการตั้งชมรมให้มีมติ ครม. 
ผู้แทน สน.ปท.  - ขออนุญาตเดี๋ยวข้อคิดเห็นของท่านเดี๋ยวผมก็จะไปน าเรียนท่าน ผอ.ส านัก แล้วก็จะเข้าที่
ประชุมของคณะท างานขับเคลื่อนการแก้ไขผักตบชวาที่ทางโยธาแม่งานด้วย ในเรื่องงบประมาณอะไรต่างๆ ก็จะมีขอ
งบประมาณเข้า ครม.  
หน.ผตปค.  - คือกรณีเข้าประชุมกับโยธาว่าเมื่อเวลาโยธาจัดสรรงบประมาณไปให้กับโยธาจังหวัด ให้
โยธาจังหวัดจัดสรรไปให้อ าเภอด้วย ถ้ากรมเค้าสั่งเค้าต้องท า ต้องบอกเค้าว่าการจัดสรรต้องบอกว่าให้มีค่าใช้จ่ายในการ 
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จัดเกณฑ์แรงงานชาวบ้านก็ต้องอาหารหรือว่าน้ า ท้องถิ่นรับไม่ไหวหรอกมันอยู่ที่นายกเทศมนตรีเค้าจะเอาเรื่องนี้หรือเปล่า 
หน.ฝ.บห.  - มี สน.ปท. จะมาชี้แจงเรื่องบ้านสวยเมืองสุข 
ผู้แทน สน.ปท.  - โครงการบ้านสวยเมืองสุขเป็นการประกวดในระดับจังหวัดเสร็จสิ้นแล้ว ซึ่งขั้นตอนต่อไป
จะเป็นระดับเขต ในขณะนี้ก็แผนคร่าวๆ ที่วางไว้ก็จะประกวดในระดับเขตก็ประมาณพฤษภาคมถึงมิถุนายน แล้วก็
ส่วนระดับภาคก็จะเป็นช่วงมิถุนายนถึงกรกฎาคมที่วางคร่าวๆ ซึ่งในขั้นตอนนี้เดี๋ยวอยู่ระหว่างการแต่งตั้งกรรมการ
เพราะว่าเราอาศัยจากหน่วยนอกใช้กรรมการจากหนว่ยนอกซึ่งประสานก็ขอให้เค้าส่งมาค่อนขา้งจะมีปัญหาอยู่พอสมควร
แต่เดี๋ยวส าหรับก าหนดการที่แน่ชัดจะให้ฝ่ายเลขาของแต่ละคณะของกองมีผู้ตรวจเป็นประธานประสาน ผตปค. แต่ละ
ท่านว่าเราจะลงไปวันไหนอะไรอย่างไร 
หน.ผตปค.  - ขอให้ทาง สน.ปท. ตอนนี้มันจะมีนายอ าเภอแหวนเพชร ปลัดแหวนทองค า ซึ่งมันก็อยู่ใน
เดอืนพฤษภาคมนี่ เพราะฉะนั้นบ้านสวยเมืองสุขท่านก าหนดให้เสร็จภายในกรกฎาคม เพราะเวลามันจะซ้ ากันคุณ
จะต้องประสานกับทาง กจ. ด้วย เค้าก าหนดวันไหนคุณจะได้เลี่ยงไม่ใช่พอก าหนดวันแล้วมาเลื่อน พอเลื่อนปั๊บก็
เปลี่ยนคนเค้าก็มีตารางเหมือนกัน พอเราไปเลื่อนเราคิดว่าเราสะดวกแต่เค้าไม่สะดวกพอเค้าเปลี่ยนคนมันก็ไม่ได้คน
ตามที่ก าหนดไว ้
ผู้แทน สน.ปท.  - ประเดี๋ยวจะประสานกับ กจ. 
มติที่ประชุม  รับทราบ 
   ๓.๓ สรุปเรื่องร้องเรียน ประจ าเดือนกุมภาพันธ์  ๒๕๖๐ 
หน.ฝ.บห.           - แจ้งเรื่องร้องเรียนประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๐ ตั้งแต่วันที่ ๑ ต.ค. ๒๕๕๙ - 
ปัจจุบัน มีจ านวนทั้งสิ้น ๕๔ เรื่อง ด าเนินการแล้วเสร็จ ๓๖ เรื่อง คงค้าง ๑๘ เรื่อง  
มติที่ประชุม  รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องเพื่อพิจารณา 
   - รายชื่อหน่วยงานที่จะเชิญมาให้ข้อมูลในเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๐ จะแจ้งให้ทราบภายหลัง 
มติที่ประชุม  รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๕  ข้อสังเกตของ ผตปค. จากการไปตรวจราชการ 
หน.ผตปค.  - แบบประเมินก านัน ผู้ใหญ่บ้าน คนท าแบบประเมินต้องใส่ชื่อนามสกุลเค้ามันปัญหา
ผู้ใหญ่รู้ว่าลูกบ้านประเมินเค้าไม่ผ่านไม่มองหน้าไม่คบค้าเลย       

ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอ่ืนๆ 

- 
มติที่ประชุม  รับทราบ 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๑๕ น.   
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ธนพจน์  บุตรศิริ 

               (นายธนพจน์  บตุรศิริ) 
         นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 

ผู้ตรวจรายงานการประชุม 

วราภรณ์  ลับไพรี 
(นางวราภรณ์  ลับไพรี) 

เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
ผู้จดรายงานการประชุม  

    กลุ่มงานตรวจราชการ 


